

Két új szovjet film a szegedi mozik műsorán

Kocsubej

Filmeoszlop is nevezhetnének ezt a rendkívül megkapó alkotást, amely — mint a bevezető felirat jelzi is — a kubanyi vörös kozákoknak igyekszik művészi emléket állítani, s köztük is mindenekelőtt mártírhalt halt hős Kocsubejnek. Ez emlékmű a maga monumentalitásával és szépségével méltó is ezekhez a bátor harcosokhoz, akik 1918 véres, kemény helytállást követelő napjaiban lehet, hogy nem tudták maguk sem pontosan megfogalmazni azt az eszmét, amelyért küzdenek, de a célt világosan látták. Tudták, hogy a boldogabb emberi élet a cél, amelyet csak a kommunizmus vezetésevel, a tökések, a fehérgárdisták és az őket kiszolgáló hazaárulók elleni küzdelemmel érhetnek el. Ugy, amint azt Lenin elvtárs mondja... Mély eszméiséget árasztanak azok a részek a filmnek, amelyek a sokszor vad, rettenthetetlen emberek gyengédségét, feltétel nélküli bizalmát mutatják meg a szocialista forradalom nagy vezére és tanítója iránt. A film alapvető eszméi mondanivalója is ezzel függ össze: azt mutatja meg, hogy a nyers erő, a katonai tudás, harci készség, sőt a forradalmi lendület is csak akkor vezet eredményre, ha a párt irányító szava segít szervezett harci egységbe tömöríteni a sorokat. Ezt kell megértenie Kocsubejnek is, a nagyszerű harcosnak, az egyszerű pásztorból lett legendás hadvezérnek. S hogy megérti, talán ritka bátorsága mellett éppen ebben rejlik igazi nagyszerűsége.

Mindéz természetesen nem száraz fejtegetésekben vagy elmékedő párbeszédekben kerül a néző elé, hanem nagyon mozgalmas, valóban filmszerű cselekményben. Néhol a mozgalmasság talán túlságosan is a mélyebb drámaiság rovására megy, de elengedhetetlen a filmnél a hősi küzdelmek, lovasrohak sodrerejű megjelenetekben való megmutatása. Nincs hiány idegtépő, izgalmas percekben, bámulatra méltó bátorságú harcos eseményekben, de lárai szépségtől, ószinte emberségről tanúszkodó képsorokban sem. Talán azért is sikerülhetett ez ennyire megkapóan, mert a történet magja a ma már történelmi magasodott való élet, hús-vér igaz embereivel, s bár nem mindennapi, de mégis a Szovjetunió megteremtésében oly nagy szám-

mal adódó, egyszerű munkásokból, parasztokból lett hősekkel.

A való élet magávalragadó tényeit vitte Perden-cev forgatókönyvíró a film-szalagra, s a művészi ábrázolásban kitűnő segítőitárs volt J. Ozerov rendező és a szép, kifejező képekkel dolgozó Sz. Ivanov operatőr. A címszerepben Ribnyikovtól markáns és sokszínű alakítást kaptunk, de emlékezetes marad Usovnyicsenko is a politikai biztos, és Zsakov, egy leplezett ellenforradalmár szerepében.

Fiú vagy lány?

Bájos, derűs, sok dallal, muzsikával, táncsal és humorral fűszerezett, a mai szovjet élet egy darabkájáról készült a másik film, amelyet most Szegeden láthatunk. Ljoska vagy Natasa — fiú vagy lány-e, akivel Vologya, a színésznőnek készülő fiatalember együtt teszi meg az utat egy vonat tetején Kijevig? A kis fitos, mosolygós arcú kislány ugyanis csibészes kamaszruhában utazik, abban, amiben előzőleg egy bányász-napi műsorban lépett fel. A kedves és hangulatos képsorok láttán a nézőnek szinte eszébe sem jut azon töprengeni, hogy talán nem a legvalószínűbb alapötlet erre építeni fel a filmtörténetet. Annyi mindenesetre biztos, hogy mindez rengeteg bonyodalomra ad okot, hiszen a fiatalember hol női, hol fiúruhában látja a két személynek vélt kislányt. Mondanunk sem kell, hogy Natasa, aki maga is színésznőnek készül, bele is szeret, de míg ezt kölcsönösen bevalhatják, sok minden félreértésnek kell tisztázódni és sok kalandon kell keresztülniük.

Aki szereti az őrült filmeket, annak érdemes megnéznie. Egy darabkát kap abból a frissen pezsgő és szép életből, amely a mai szovjet fiatalok osztályrésze. Mindehhez kellemes, fülbe-mászó muzsikát komponált Platon Majboroda, akinek dalait bizonyára a film-ből dúdolni fogjuk. Érdemes megjegyezni a Ljoska-Natasa-t játszó fiatal, csinos Zsivankova nevét is, valamint imponálóan kedves, fiatal színésztársát, Kullikot is. A film operett-szerű, színes rendezése Misurin érdeme, aki Sajkovic filmnovellájából Geraszimov operatőrrel látványos, hangulatos filmet alkotott.

9 ezer forint

a kollégiumi közösség javára

Kukoricát törnek vasárnaponként a Bólyai János kollégium diákjai

Szeptember egyebek között a kukoricatörés hónapja is. A termelőszoftok és állami gazdaságok hatalmas kukoricatáblái éretten-aransárgán várnak a betakarításra, s ilyenkor előfordul, hogy nincs elegendő munkakéz.

A szegedi Felszabadulás Tsz-ben és a Vajhái Állami Gazdaságban egyaránt örömmel fogadták a Természettudományi Kar Bólyai János kollégiumának csaknem teljes létszámában kivonuló diákseregét, akik segíteni mentek az ideai bókukoricatermes betakarításában. S nem is segítettek rosszul. A diákokkal mind a két helyen elégedettek voltak a vezetők. A Felszabadulás Tsz-ben harminc hold kukoricát törtek le, a Vajhái Állami Gazdaságban pedig huszat egy-egy vasárnap. Az ötven hold kukorica betakarításáért most 8-9 ezer forintot kapnak. Nem kis pénz ez, és ők maguk keresték a két kezük munkájával.

A Vajhái Állami Gazdaságban különösen jól érezték magukat a fiúk. Délben pompás ebéddel

vendégelték meg őket. S a kapcsolat ezután sem szakad meg a gazdaság és a kollégium között. Kollégiumi munkatervükben ugyanis szerepel egy mezőgazdasági dolgozókkal való közös est is, amelyre a Vajhái Állami Gazdaság néhány dolgozóját hívják meg.

S hogy a vasárnapi kukoricatörés milyen népszerű lett, mutatja az is, hogy a diákok között »maszekbrigádok« is alakultak, akik a saját zsebükré pszörölvá járnak ki továbbra is dolgozni a vajhái gazdaságba.

A közösen megkeresett 9 ezer forintot pedig, ha az egyetemről nem kapják meg az erre előirányzott összeget, egy televíziós készülék megvásárlására fordítják majd. Így lesz a Bólyai kollégium diákjainak saját televíziós készülékük.

Senki fűtőt felvesz

a Gépipari Technikum, Szeged, Kálvária tér 5/b.

Röviden...

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

Várható időjárás péntek estig: délen is több felhő, többfelé eső. Előkelőbb szél. Az éjszakai lehűlés főképp a délnyugati megyékben gyengül.

Várható legmagasabb napi hőmérséklet pénteken: nyugaton 12-15, keleten 9-12 fok között.

Távolabbi klímások: a hőmérséklet csökken, újból lesznek hajnali fagyok.

1959 október 9, péntek

MOZIK

Szabadság: 6 és 8 óra: Kocsubej. — Szovjet film, széles változatban. Korhatár nélkül ajánlott, Október 14-ig.

Vörös Csillag: Fél 6 és fél 8 óra: Sabella nagymama. — Olasz filmvígjáték. 10 éven aluliaknak nem ajánlott. Ma utoljára. Szombat: Fiú vagy lány? — Színes szovjet film. Korhatár nélkül ajánlott, Október 14-ig.

Fáklya: Fél 6 és fél 8 óra: Gátos-lány. — Színes zenés szovjet film. Korhatár nélkül ajánlott, Október 11-ig.

Ságvári-telepi Művelődési Otthon, 7 óra: Kuruzslo. Francia film. 14 éven alul nem ajánlott.

Tömörkény István Kulturterem (Pétfütelep, III. u.) 6 óra: Sóbátvány. Magyar film. 14 éven alul nem ajánlott.

Dugonics Mozi: 5 és 7 óra: Razzia. Magyar film. 10 éven alul nem ajánlott.

NEMZETI SZÍNHÁZ

Este 7 óra: Rigoletto. — I. Operabérlés. Vége kb. 10 óra.

KAMARASZÍNHÁZ

Ma nincs előadás.

ALLATORVOSI INSPЕКCIOS SZOLGÁLAT

Szeged város területére

Október hó 10-től 17-ig este 6 óráig reggel 6 óráig (vasárnap nappal is) elsősegély és nehézelés esetére inspekció. Dr. Rosti Ince állami allatorvos. Lakása: Gogol utca 6. szám. Telefon: 36-48.

A városi kórházról a néző fél köteles gondoskodni.

— Súlyos baleset történt az algyői vasútállomáson. B. F. 58 éves földműves, Algyő, Szőlő utca 6/a. szám alatti lakos az állomáson lovakocsit és vonag közbe szorult. Mellkas és medenceizódással a mentők a Sebészeti Klinikára szállították.

— Erősen ittas állapotban a Lenin körút és a Dugonics tér sarkán földön fekvő találtak a mentők Vízihányó Péter 58 éves Szeged, Szentharomság utca 14. szám alatti lakosra. A kikerülő mentők az Idegklinikára „B” osztályra szállították.

— Színipompás gyapjuszőrtészeket készítenek a gyulai háziipari szövetkezetben. Osi csanógó motívumú kelmékből karacsonyig 600 négyzetméternyi, jövőre pedig kétezer négyzetméter szőnyeg, falvédőt, asztalterítőt, díspárnát és függőnyt állítanak elő.

— A szovjet tudósok a Karkum-sivatagban az atmoszféra alsó rétegének vizsgálatára most alkalmaznak először rádióval irányított repülőgépmoდეlleket. A 4-500 méter magasba emelkedő repülőgépmoდეlekre egy kis műszert, meteorológiai szerelést, amely regisztrálja a levegő hőmérsékletét, nyomását és nedvességtartalmát. A repülőgépmoდეlel a rádiószondától eltérően, rádióval irányítható és felbocsátási pontjára visszahozható.

— Az új Volga-híd Szarátovot és Engelst köti össze. A 39 pilléres óriás 2803 méter hosszú. Három középső íve alatt a legnagyobb hajók is áthaladhatnak.

— Csőalagúton jut a meleg és a hideg víz a Lukács-fürdőből az újjáépített Király-fürdő termálmecskéjébe. Helyreállították a régi török medencét is. A modernizált fürdő október végén nyit.

HALÁLOS GYERMEKJÁTEK

Karádi Irméné, kiskunfélegyházi lakos a szalmazsákból készített a szalmát és a lakásban hagyta. Kiment friss szalmáért és a pár perces távolléte alatt négyéves Imre nevű gyermeke a fogacon lévő ruhája zsebéből kivette a gyufát és meggyújtotta a laza állapotban lévő szalmát. Mire Karádiné visszaérkezett, a szalma lángborult. A tűz következtében a négyéves Imre, a két és fél éves János, a másfél éves Ferenc és az öthetes Julianna harmadfokú égési sebeket szenvedett. A mentés közben Karádiné másodikfokú égési sebeket szenvedett. Mind az öt sérültet kórházba szállították, ahol János és Ferenc égési seibeibe belehalt. A kiskunfélegyházi szerencsétlenség egyidőben Kulcsár István pető-nihályfal lakos öt éves gyermeke a pajtában gyufával játszott. Játék közben tüzet okozott. A tűz három család portájára terjedt át. A tűz következtében leégett több különböző gazdasági épület, valamint mezőgazdasági termények. A tűz továbbterjedését csak nagy erőfeszítések mellett sikerült megakadályozni.

A MOCsÁRVILÁG TITKAIBOL címmel dr. Marian Miklós műzeológus, tudományos kutató tart leghadást a Postás Művelődési Otthonban október 9-én, pénteken délután 6 órakor. Előadást színes vetítéses kíséri, majd bemutatja a szakszervezet által készített „Lápvilág titka” című színes filmet. Ezenkívül bemutatásra kerül, mint a lap ritkasága, az élő fekete vipera és a csak itt fellelhető rovarevő növény. Jegyek 2-4 Ft-os árban a művelődési otthonban válthatók.

— Tizenharmadikmillió méter körben hétezer különböző színű kőből kirakták az Ormény Szovjet Köztársaság miniatűr térképét Eduard Kazarjan, az örmény filmharmonikus zenekar hegedűse. Szabad idejében a művész „mikroszkópikus” dísz-tárgyakat vé.

„SZINE-JAVA”

SZINONVALASNAK IGERKEZIK AZ ÉVAD ELSŐ VIDÁM MÜSORA

Az Országos Rendezőiroda Színe-Java címmel rendezi meg az új évad első szórakoztató műsorát Szegeden. Ez a műsor igényesnek és színvonalasnak ígérkezik, mert a fővárosi előadóművészek válogatott gárdájára épül. Felép majd Salomon Béla, az egész országban népszerű és jól ismert kabarészínészünk, továbbá Petress Zsuzsa, Rátóczy Róbert, Sennyei Vera, Acs Mariette, Lóránc Lenke, Lengyel Gizel, Palócz László és Viola Mihály. A műsort Székely Endre konferálja, közreműködik a Harmonia Együttes. A hétfő délutáni és esti előadás fél 6, illetve fél 9 órakor kezdődik a Szegedi Nemzeti Színházban.

— A VILÁG HUSTERMELESE 1958-ban a FAO adatai szerint — melyek 44 országra vonatkoznak — 95,5 milliárd libra — 43 milliárd kilogramm — volt. 17 százalékkal több az 1951-től 1958-ig terjedő időszak átlagánál. Észak- és Dél-Amerikában a hústermelés csökkent.

VIZEN A MAGYAR JÉGTÖRŐHAJÓ

A Balatonfüredi Hajógyárban vízre bocsátották az első magyar jégtörőhajót. A száz tonna súlyú, arasznyi vastag vaslemezekből egybeillesztett hajó a dunamenti államok legkorszerűbb jégtörője, könnyen haladhat a 70 centiméter vastagságú jégmezőben, de a másfél méter vastag jégréteget is feltöri.

A VAKOK NEVEBEN SZÉLHÁMOSKODTA VÉGIK AZ ORSZÁGOT

Hegedűs Lajos, a Belkereskedelmi Kölcsonzó Vállalat 29 éves volt műszaki ellenőre alkalmaztatási helyén különböző bűncselekményeket követett el, kölcsonzó fényképezőgépet eladott, inkasszált pénzt elkicskaszott, munkaruháját elzalogosította. Amikor már égett a talpa alatt a föld, vidékre tette át működése színterét. Hamis megbízó levéllel a Vakok Szövetsége nevében keféru szállításra megrendeléseket vett fel, az egész országot bejárta, s főképpen szövetkezeteket csapott be. Megtette azt is, hogy sejtkeféket vásárolt össze, s azokat magas áron eladta. Hegedűs Lajost, a Központi Kerületi Bíróság négyévi börtönrre ítélte. A szélhámos fellebbezett.

— A pestlőrinci telefonközpont november végén helyezik üzembe. Tervez felül 800 állomással bővül a hálózat, jövőre pedig újabb 400 előfizető kaphat telefont Pestlőrincen és Kispesten.

— Hordozható géteket használnak a Bajkál-tó vidékén. A szovjet mérnökök találalmát a háromnegyedik kétméteres patakokon öt ember négy óra alatt felépítik.

— A Debreceni Déry Múzeum újabb leletekkel gazdagodott: a külföldi kereskedők révén régente nálunk is meghonosodott úgynevezett friesachi denárók kerültek a múzeumba, amelyeket a Debrecen melletti gutt erdőben egy traktor szántott ki a földből.

Válogatott labdarúgó-csapatok Szegeden

Szegedre a héten több válogatott labdarúgó-csapat érkezik. Mint ismeretes, szerdán nálunk járt az A-válogatott. Ugyanakkor az ifjúsági válogatott Hódmezővásárhelyt a város válogatottjával mérkőzött. Az ifjúsági csapat tagjai tegnap Szegeden tartózkodtak és ellátogattak a Textilművekbe. A vasárnap Szegeden szereplő utánpótlás válogatott már megérkezett. A játékosok ma délután a Konzervgyárban tesznek látogatást. A jugoszláv utánpótlás válogatott holnap, szombaton érkezik meg városunkba.

A vasárnap délután Szegeden sorra kerül Magyarországi-Jugoszlávia utánpótlás válogatott mérkőzés iránt egyébként nagy az érdeklődés. A magyar csapatban két SZEAC-játékos, Boros és Szabó is játszik.

Vasárnap: egész napi műsor a Rókusi tornacsarnokban

Beköszöntött az őszi megkezdődött a teremsportok ideje. Vasárnap a Rókusi Tornacsarnokban reggeltől estig tartó sportműsort bonnyolítanak le. Délelőtt 9 órakor kezdődik a területi ifjúsági kötöttfogású birkózó-bajnokság, melyen Csongrád megye és Békés megye legjobb fiatal versenyzői lépnek színyegre. Délben két férfi kosárlabda-mérkőzés lesz. Fél 12-kor kezdődik majd a Postás-Állatorvosi Főiskola NB II-s, utána háromnegyed 1 órakor pedig a SZEAC-Bp. VTSK NB I-es találkozót. A kosárlabda-mérkőzések után, fél 3-tól folytatják majd a birkózó-versenyt.

— A szurkolók közül már sokan megvették elővetelben jegyüket a SZEAC-sportirodán. A jelek szerint kedvező időben 8-10 ezer nézője lesz a válogatott találkozóknak.

A vasutas-atléták sikerei

Egy hónap múlva befejeződik az atlétikai pályaidény. Túl vagyunk már az idény minden nagy versenyén és tulajdonképpen csak a csapatbajnoki küzdelmek vannak hátra. Nem kell különösebb statisztikát összeállítanunk ahhoz, hogy megállapíthassuk: a Szegedi Vasutas Sport Egyesület atlétái álltak az idény is a megyei atlétikai teljesítmények élén.

Már tavasszal a mezei futóbajnokságon a legeredményesebbek voltak. Megnyerték az egyesületi csapatbajnokságot és az egyéni egyesületi bajnokságot a férfiak kategóriájában. Az országos vidéki bajnokságon megyebeli egyesületeink közül a legtöbb pontot szerezték, az országos bajnokságokon értékes helyezéseket értek el. Az országos erőlistán több versenyzőjük a legjobbak között szerepel. Az idény három megyei csúcsot állítottak fel és az országos vasutasbajnokságon az egyesületek közötti pontverseny harmadik helyezést érték el.

Nézzük meg most, hogy kik voltak a sikerek részesei? A férfiak közül rövid távokon Börcsök volt a legjobb. Közép távokon a több mint egy évtizedes nagyszíri versenyzői múltira visszatekintő, sokoldalú futó, Bárkányi István csillaga még mindig nem halványult el. Mellette Tóth Sándor, Lovas, Sárándi Mihály és Halasi Zoltán tünnek ki. Hosszú távokon és akadályfutásban Bárkányin kívül itt is Halasi, továbbá Horváth Ferenc a legjobbak. A gyaloglásokban Speciár és Bronstein jeleskedtek. A gátfutásokban Bárkányi, Bernácsi és Ábrahám, magas- és távolugrásban Perjesi, Madar és Sümei hoztak sok pontot egyéjszereplőknek. Hármassugrásban Kukovecz és Heinrich voltak az élén. A rúdugrás csaknem mindig SZVSE háziverseny volt és itt Sárkányi, Visnyei, Bakó, nemkülönben Nagy Ernő sok fontos versenyt

A SZAK 60 éves jubileuma alkalmából játszott

SZAK-SZEAC II. barátságos labdarúgó-mérkőzésen a SZAK győzött 2:1 (2:0) arányban. A találkozó góllövői: Adányi és Várhalmi (az utóbbi tizenegyesből), illetve: Tóth Győző.

nyertek meg. Súlylökésben és diszkoszvetésben Trényi, Schwarcz, Tiscsev és Nagy László tünnek ki. Gerelyhajítók közül Füredi, Szabó József és Nyerges szerelek sok sikert. Kalapácsvetők élén az idény is a 60 méteres felül dobó, kitűnő képességű Trényi Imre áll. Kivül Török Béla, Baumstark, Somogyi, dr. Lázár és Molnár kerültek a II. osztályú szint fölé. E versenyág szintén speciális vasutassság és sok sikert hozott az SZVSE-nek.

A női vonal már gyengébb. Rövid távokon Iványi Erzsébet, közép távokon Martinek Júlia, az ugrószámokban Varga Margit, Hegedűs Éva, Földvári Éva és Remeczki Hajnal, míg a dobószámokban Szőke Borbála, Vörös Ilona, Hegedűs Éva és Lábdi Gizella voltak a legjobbak.

A vasutas atléták élenjáró teljesítményei nem kis mértékben köszönhetőek Kakuzsi Ferenc szakottnak fanatikus sportág- és klubszeretetének, nemkülönben egyedülálló szervező erejének és a szakosztályvezetés gondos segítségével. Reméljük, a szárnysikerük képviselői a jövőben is a megye atlétikájának élén járnak majd.

Dr. Monostori Tibor

DEL-MAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkáspárt szegedi bizottságának lapja Megjelenik hétről hétről kivételével mindennap Szerkesztő: a szerkesztő bizottság. Felelős szerkesztő: Siklós János Szerkesztőség: Szeged, Sztálin tér 19. Telefon: 35-35, 30-03, 40-80 Ciszaké: telefon: 35-06 és 34-30 Kiadja a Délmagyarország Lapkiadó Vállalat Felelős kiadó: Kalmár Jánosné Kiadóhivatal: Szeged, Klauzál tér 3. Telefon: 35-00, 31-16 Beküldött kéziratot nem örzünk meg és nem adunk vissza. A lapot nyomja: Szegedi Nyomda Vállalat Szeged, Károlyi utca 9. A lapot árusításhoz és előfizetéshez a Csongrád megyei postahivatalok terjesztik. Előfizetési díj egy hónapra 10 Ft. Előfizethető bármely postahivatalnál és kézbesítőnél.